

## 共同努力 奋进新时代

### 我驻外人员、华侨华人、留学生热议习总书记在春节团拜会上的讲话

新华社北京1月24日电综合新华社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日在春节团拜会上的讲话，我驻外人员、华侨华人、留学生纷纷表示，习近平总书记的讲话树信心、鼓干劲，他们愿与祖（籍）国一起努力奋斗、共同前进，为中华民族美好未来贡献更多力量。

越南中国商会副秘书长、中国葛洲坝集团越南代表处首席代表朱立说，新的一年，他和同事们将在讲话精神的激励下，团结一致不断奋斗。

哈萨克斯坦西里水泥厂总经理黎锦清表示，讲话让人感到无比温暖与骄傲。新的一年，海外工作者将在共建“一带一路”框架下打造更多精品项目，用实实在在的工作打造中国的金质名片。

中国第18批赴黎巴嫩维和部队指挥官高朝宁表示，讲话既温暖人心又催人奋进。新的一年，维和官兵将不畏艰险、一往无前，继续为维护南黎地区和平稳定、为推动构建人类命运共同体不懈奋斗。

中国第6批赴南苏丹维和步兵营教导员熊军说，奋斗的青春最美丽。新的一年，维和人员将高标准完成好祖国和人民交给的任务，为推动构建人类命运共同体贡献力量。

印度中国企业商会会长、中国电信印度公司总理王永林说，讲话给人以强烈的使命感。在印中企员工将继续脚踏实地、团结奋斗。

中国援巴布亚新几内亚第十批医疗队队长兼支部书记于圣杰表示，新的一年，医疗队员将用援外医疗工作成果播种国际友谊之花，用实际行动推动构建人类命运共同体。

大洋洲中国和平统一促进会秘书长田飞说，讲话让海外侨胞深刻感受到中国人民和中华民族奋进新时代、书写中华文明新辉煌篇章的责任感和使命感，更加坚定了海内外中华儿女实现中华民族伟大复兴中国梦的方向和信念。

全日本华侨华人联合会会长贺乃和表示，讲话令人振奋。新的一年，在日华侨华人将再接再厉、为增进中日民间交流作出更大贡献。

肯尼亚中华总商会常务副会长李昌洪说，讲话让人再一次感到祖国的强大和奋斗的意义。新的一年将是继续奋斗的一年。

加拿大中国（友好）和平统一促进会会长王典奇表示，讲话为人们树信心、鼓干劲。新的一年，华侨华人将充分发挥自身优势和特点，继续着力推动构建人类命运共同体。

西班牙华侨华人协会副主席王大伟表示，海外华侨华人始终与祖国同呼吸、共命运，新的一年将继续坚定信心、共同为实现中华民族伟大复兴而努力。

意大利上海联谊会会长曹传豪说，讲话令人倍感振奋。作为一名在意华人，今后将继续致力于向当地人讲好中国故事，为“一带一路”建设和中华文化传播贡献一份力量。

印度尼西亚总统大学三年级学生牟恒琛说，她为中国在过去一年取得的发展成果感到非常自豪，新的一年将努力学习，通过实际行动弘扬留学报国光荣传统，为中华民族伟大复兴贡献力量。

（参与记者：姜俏梅、王迪、黄硕、李良勇、陈宇、张继业、储信艳、于东海、李保东、赵旭、谢宇智、陈占杰、郑世波）

（上接1版）宝塔山下、延河之滨，新的希望正在孕育。

2019年5月，延安最后两个贫困县脱贫摘帽，革命圣地历史性地告别绝对贫困，老区人民开启奔向全面小康的新生活。

除夕当天，距离老马家50公里之外的延川县永坪镇段家圪塔村，贫困户王小平仍在温室大棚里忙碌。棚里的香瓜刚出苗，他放心不下，再进棚瞅一眼。

过去一年，王小平在修葺一新的大棚里试种甜瓜，净赚了2万多元。这个春节，他到集镇上大口气割了22斤羊肉。“过去哪敢这么豪气，现在日子好了，过年炸肉丸子、烧排骨、包饺子，肉管够！”王小平说，新的一年想把香瓜放到网上卖，准备开春就触网学习。

同样，在决胜脱贫攻坚的四川大凉山，老百姓的日子也越来越红火。

昭觉县解放乡火普村，这个坐落在大凉山腹地的彝寨山村，因两年前习近平总书记的到来家喻户晓。村民安子拉曲家的新居里，电炉取代了火塘，温暖依旧。屋檐下挂满腊肉，母鸡带着一群鸡仔在小院里觅食，屋子里收拾得整整齐齐。

“女儿有工资，我参加村里的养牛合作社有分红，村里老百姓都搬了新居，水泥路修到家门口，日子从没像现在这么好。”安子拉曲说。

如今的火普村，像安子拉曲这样的家庭属于中等。这个过去村集体收入为零的贫困村，已经在2018年实现整村脱贫，2019年村集体收入达5.2万元，全村人均纯收入达到1.1万元。

新的一年，我们要决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚，实现第一个百年奋斗目标，中华民族千百年来的“民亦劳止，迄可小康”的憧憬将变为现实。

### 坚持工作岗位 奋战一分一秒

春节期间，有人回家团圆，也有不少人仍然坚守在一线，建设祖国美好家园。

广西黔江大藤峡谷出口处，来不及多吃一口工地食堂准备的丰盛晚餐，中国水电八局大藤峡厂坝项目部主管厂房副经理楼张根抓起安全帽，又跑到了工地上。“不来工地看看，我不放心。过年期间，生产建设更得小心谨慎。”

大藤峡水利枢纽工程列入国家“十三五”规划的重大工程项目，是国务院确定的172项节水供水重大水利工程的标志性工程，建成后显著提升西江中下游和珠江三角洲防洪标准、改善黔江通航条件、调配西江枯水期径流为粤港澳大湾区构建坚实水安全保障。

2019年10月26日，大藤峡水利枢纽工程提前一个月成功实现大江截流；12月28日，大藤峡工程左岸首台发电机（8#机组）的转子被顺利吊装入机坑内，为首台机组投产发电奠定了基础。

工期不等人。大藤峡水利枢纽工程左岸发电机组厂房内，不少放弃回家过年的技术工人依旧忙碌着。

“建设好大藤峡右岸工程，是我退休前的最大心愿。”有着38年工龄的职工杨代福说，自1982年参加工作以来，他先后参与了湖南东江水电站、云南溪洛渡水电站、广西大藤峡水利枢纽等9个国内重大水利水电工程建设，亲身经历并见证了中国水利水电工程的建设速度和发展成就。

大藤峡公司总经理杨启祥介绍，2020年是“十三五”规划的收官之年，也是大藤峡工程建设极为关键的一年，还有两个月，大藤峡工程要如期实现蓄水、通航、发电的建设目标，并发挥应有的社会效益，一刻也不能耽误。

新的一年，新的目标。除了这样一批工程建设者，还有逐梦太空的科学家。

春节到来之际，嫦娥四号着陆器和“玉兔二号”月球车受光照自主唤醒，开始第十四月昼工作。这只勤劳的“兔子”将携手着陆器，在月亮之上，以工作状态再次同大家共度新春佳节。

时间属于奋进者。在中国文昌航天发射场，很多航天工作者还在辛苦地忙碌着。

挥别2019年，我国探月与深空探测事业硕果累累。嫦娥四号闪耀月背，就位探测和巡视探测成果丰硕，成为人类历史上在月面工作时间最长的探测器；长征五号浴火重生，复飞任务圆满成功，为我国实施更复杂的空间探测活动、迈向更远的深空奠定了坚实基础。

2020年，中国航天开启“快速的步伐”，多艘新型火箭、飞船、探测器蓄势待发。我国空间站核心舱初样产品和新一代载人飞船试验船已运抵文昌航天发射场，将分别参加长征五号B运载火箭发射场合练及首飞任务；长征七号甲运载火箭运抵文昌，正在发射场开展测试工作……

精神闪耀，继往开来。国家航天局有关负责人表示，中国航天将继续秉承“两弹一星”精神、载人航天精神和“追逐梦想，勇于探索，协同攻坚，合作共赢”探月精神，描摹中国航天事业发展的宏伟蓝图，攀登空间探索创新的科学高峰，向全国人民交上满意答卷，为构建人类命运共同体做出航天人的贡献。

这个除夕，与往年相比不寻常，因为突如其来的新型肺炎疫情，许多医务人员必须坚守在临床第一线。武汉同济医院儿科医生董琛在航班取消后，改乘动车从烟台返回武汉值班，过了驻马店，车上就她一个人，列车员反复问她：“确定要回武汉？”

取消旅行、放弃与家人团聚……当前，有8万名武汉医护人员冲锋在前，近1000万全国医务工作者化身“白衣战士”，奋战在没有硝烟的战场。他们义无反顾地投身抗击疫情的一线，成为最美的逆行者和坚守者。

日月开新元，天地又一春。习近平总书记在2020年春节团拜会上指出，为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时时间赛跑、同历史并进。他强调，继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间！

决胜全面小康，决战脱贫攻坚。时间属于奋进者，历史属于奋进者！（记者周科、胡喆、赵瑞希、陈宇轩、张斌、陈晨、吴光宇、曹伟铭）新华社北京1月24日电

## 2020年央视春晚顺利直播，展现全国众志成城精神

新华社北京1月24日电（记者余俊杰、周文冲）中央广播电视总台2020年春节联欢晚会于24日晚成功直播，上演了歌舞、小品、相声、戏曲、武术、魔术、杂技等节目，为全国观众奉献了一道精彩纷呈的新春文化大餐。

据悉，作为一台承载年度大事件、展望美好未来的晚会，今年春晚在播出前及时加入

了抗击疫情内容，致敬奋战在防控新型冠状病毒肺炎疫情一线的白衣天使们与全体武汉市民，传递了众志成城的坚定信心与决心。

今年春晚坚持守正创新，聚焦老百姓红红火火、蒸蒸日上的幸福生活，打造“中国年”欢乐祥和的节日氛围。晚会节目题材丰富内容多样，既有高站位，又能接地气；既有大气磅礴的表演，也不乏流行时尚的歌舞。

春晚语言类节目题材丰富多样，深度反映社会现实、展现百姓生活，寓教于乐，金句频出，笑点密集。歌舞类节目呈现出祖国各地欣欣向荣、贫困地区脱贫致富奔小康的幸福景象。

今年春晚用心编排，回望2019年重大事件，展现祖国繁荣发展进程，传播爱国主义精神，唱响爱国主义旋律，显示出浓厚的家国情怀。

歌唱家郭兰英与青年歌手共同唱响经典歌曲《我的祖国》，舞台画面同步播放视频展现我国近年来多项重大历史成就，带领观众重温这些年来中国的飞速发展与社会变革。

据悉，今年春晚节目洋溢着浓浓的青春朝气，展现出全国人民同心共筑中国梦、携手奋进新时代的昂扬斗志，谱写了2020年的美好开篇。

## 除夕夜点名出征！沪粤两地首批医疗队驰援武汉

据新华社上海1月24日电（记者仇逸、袁全）24日晚上，首批上海医疗队136人在上海虹桥机场集结，搭乘飞机前往武汉。点名！出征！华山医院、瑞金医院、新华医院、胸科医院、仁济医院……来自上海各大医院的队员们除夕夜出征，他们的身上，是重担，有期盼，更有爱！



▲1月24日，来自上海华山医院的首批医疗队队员抵达上海虹桥机场。

新华社发王翔摄

接到国家卫生健康委通知后，根据新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控需要，上海市立刻组派医疗队，做好援助准备。接到任务后，各大医院医务人员主动请战，24小时内，来自上海52家医院的136人整装待发。

出征的医疗队包括“普通患者救治医疗队”75人和“危重症患者救治医疗队”60人，领队1名。他们分别来自呼吸科、感染性疾病科、医院感染管理科、重症医学科和护理专业等。

除夕夜，上海虹桥机场2号航站楼登机柜台前，几乎都是带着医用设备行李箱在等待打包危运的医务工作者。这些“逆行者”受命于危难之际，他们唯一的选择是救死扶伤。

据新华社广州1月24日电（记者肖思思、胡拿云）24日，接到国家卫生健康委关于组派医疗队援助湖北应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的函后，广东省卫生健康委马上发出组派医疗队援助湖北应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的号召，广东省接到援助任务的医院立即组织开展遴选，医务人员积极踊跃报名，一支128人的援助医疗队在1小时内迅速集齐，除夕夜连夜出征。

这128名医疗队员所属的专科分别为呼吸科、感染性疾病科、医院感染管理科、重症医学科、检验科、医生37人，其中重症医学科医生15人；护士83人，其中重症医学科护士15人，此外检验技师8人。

他们来自广州的9家三甲甲等综合医院，均为广东高水平医院重点建设医院，包括广东省人民医院、广东省第二人民医院、中山

大学附属第一医院、中山大学孙逸仙纪念医院、中山大学附属第三医院、南方医科大学南方医院、南方医科大学珠江医院、暨南大学附属第一医院、广州医科大学附属第一医院等。

南方医科大学南方医院选派24名医护人员支援武汉。此次南方医院医疗队队长

由南方医院感染内科副主任郭亚兵担任，护理人员由惠侨医疗中心护士长李利担任，值得一提的是，他们都曾参与2003年原第一军医大学南方医院赴小汤山医疗队。在郭亚兵和另一名队员王晓艳的共同倡议下，该医疗队24名队员毅然写下请战书，向组织请战：“若有战，召必回，战必胜！”

因为前方物资紧缺，广东第一批援助湖北医疗队带上了充足物资奔赴武汉，“不给武汉添麻烦”！

除夕夜，广东医疗队将赴湖北武汉，投入到防控疫情战斗之中，与武汉人民共克时艰。

## 严防死守 抗击疫情

### 全国各地采取措施严防新型冠状病毒感染的肺炎疫情蔓延

新华社北京1月24日电大年三十，全国各地在保障各地群众欢乐祥和过大年的同时，广大医务人员坚守在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情一线。党中央、国务院和各地各部门采取多种措施，遏制疫情的蔓延和发展；广大医务人员最大限度地为患者提供救治环境和条件。

### 多措并举 阻断传染源

记者从重庆市市场监督管理局获悉，该部门日前发出紧急通知，采取暂停活禽交易和宰杀，加强市场价格监管等八项措施，做好疫情联防联控。根据通知，一是严控野生动物销售。坚决禁止贩卖竹鼠、獾等可能携带新型冠状病毒的野生动物。对其他未经检验检疫合格的野生动物，一律严禁进入市场销售。对涉嫌犯罪的，及时移送司法机关处理；二是暂停活禽交易和宰杀，并会同公安、农委等部门加强对暂停活禽交易和宰杀工作的行政执法；三是严禁未经检验检疫或检验检疫不合格和病死或者死因不明的海产品进入市场销售；四是严查餐饮单位在经营场所圈养、宰杀畜禽和野生动物以及使用未按规定检疫或来源不明畜肉肉类和野生动物的行为。

重庆市林业局还积极安排部署野生生物源疫病监测防控工作，加强野外巡查

巡护，清理整顿陆生野生动物人工繁育和经营利用场所，禁止转运贩卖竹鼠、獾等可能携带新型冠状病毒的野生动物。

医疗废物如果处置不当，容易成为疫情扩散的高风险因素。记者24日从湖南省生态环境厅获悉，湖南正在部署及时、有序、高效、无害化处置肺炎疫情医疗废物工作。湖南省生态环境厅已对长沙瀚洋等12家医废处置中心进行现场检查和督办，确保医疗废物得到及时、有序、高效、无害化处置。湖南省要求各处置中心，在疫情期间安排人员24小时值班值守，保证所有工作正常运转，对医疗废物的收集处置及时到位。

### 疫情一线 严防死守

在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情一线，为了有效切断病毒传播途径，坚决遏制疫情蔓延势头，确保人民群众生命安全和身体健康，湖北各界多措并举，严防死守。

自23日武汉暂时关闭全市离汉通道后，湖北省又有荆州、黄冈、鄂州、孝感、宜昌等多地相继跟进交通管制等紧急举措，以防控疫情蔓延。在邻近武汉的孝感市，新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部24日通告称，自24日24时起该市辖区内公交、班次客运、农村客运、旅游包车、农村客运渡口、网约车

也将暂停运营；高铁站、地铁站、火车站离开孝感市辖区通道暂时关闭。疫情核心区的武汉市，继23日发布实施公共交通管制后，24日继续“升级”举措，自24日12时起，全市网约车出租车停止运营，巡游出租车实行双单号限行；25日零时起，关闭武汉市过江隧道，三环内（含三环）过江桥梁通行实施体温检测管控，以更大范围切断病毒传播途径。

在24日武汉市召开的湖北省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作例行新闻发布会上，湖北省卫生健康委员会通报说，目前全省设置549个发热门诊，呼吁出现发热、咳嗽等症状的市民就近就诊。据湖北省卫生健康委副主任柳东如介绍，目前全省549家二级以上医疗机构和所有乡镇卫生院都设置了发热门诊，其他医疗机构设置了预检分诊点和发热门诊，其中武汉市有61家医疗机构有发热门诊，所有的社区卫生服务中心也都设有发热门诊。

华中科大同济医院百余位专家24日主动提出开通“发热门诊”免费在线问诊功能，为广大疑似患者及轻症居家隔离患者提供诊疗咨询服务。目前同济医院已有110位临床医生主动报名，并提出“不限号”，名单还在持续增加中。

湖北省卫健委24日发布的关于新型冠状病毒感染的肺炎情况通报显示，1月23日

零时至24时，湖北省新增新型冠状病毒感染的肺炎病例105例，全省新增死亡7例，死亡人数增至24人。孝感、仙桃、宜昌、十堰等首次发现感染病例。

### 多地景点、娱乐活动关闭和暂停

记者从贵州省人民政府办公厅获悉，为减少人员聚集，确保人民群众度过一个安定祥和的新春佳节，24日起为应对防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情，贵州在全省范围内取消各类大型活动。

23日晚，杭州西湖风景名胜区管委会发布通知，为保障市民、游客人身安全，春节期间，西湖景区所属的收费景点、博物馆24日起全部关闭，西湖水域大型游船停运，音乐喷泉一律暂停对外开放，再行开放时间另行通知。

记者24日从西安春节文化活动组织方了解到，自24日（除夕）起，西安市辖区范围内的各级文化馆、图书馆暂时闭馆，旅游景区暂停运营，各类文艺演出活动暂停。同时，陕西历史博物馆、秦始皇帝陵博物院、西安碑林博物院等多家文博单位陆续发布公告，从24日（除夕）起闭馆。

（参与采写记者：周文冲、韩振、史卫燕、李凡、刘大伟、马剑、杨一苗、李华、梁建强、黎昌政、侯文坤、李思远、喻瑜、梁建强、廖君）

### 万家团圆时，他们仍在一线奋战

（上接1版）北京环卫集团负责人表示，有条件的单位都组织职工家属代表来京参加年夜饭、看春节联欢晚会等活动。朱海兵说，春节期间有加班费，“一小时比平时多拿30元”。领导也会带着礼品来看望大家，在除夕夜给大家煮饺子，准备夜宵。

为缓解春节用工问题，北京市对留京保供的家政服务员及其所属家政服务企业给予奖励，对1月17日至2月8日期间在岗服务超过18天的居家型家政服务员，按每单不超过400元给予奖励，计时型家政服务员按每单25元给予奖励。

“我们做好各种准备，让骑手也过个好年。”记者从蜂鸟配送了解到，公司对春节期间仍坚守岗位的骑手有各种奖励举措：春节前后，骑手可享受跑单奖，每单拥有高额补贴。春节期间，骑手专享春节值班奖，每周额外最高可获得超过千元奖励。

“公司奖励挺丰厚的。”“饿么”骑手小韩说：“活动挺多的，总共下来春节能拿到1万多块钱。”

对于众多坚守岗位劳动者来说，履职尽责更意味着对职业价值的追求。急救医生朱海军说：“我觉得这份工作的意义在节日更加凸显，我们的坚持，是对生命和健康的坚守。”

（记者舒静、宋佳、吴帅师、刘新、王秉阳、樊曦、赵博、张爽）新华社北京1月24日电